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1. Fundamento.

Los glacidos que poseen el grupo carbonilo libre (no enlazado) tienen un fuerte
poder reductor, que se puede poner de manifiesto, por ejemplo, frente a las
sales de cobre:

Cu?* (oxidado) =& Cu* (reducido)
El reactivo utilizado para visualizar esta reaccion es el licor de Fehling, que

consta de dos disoluciones separadas, que soOlo deben mezclarse en el
momento de usarlas.

UTILIZACION DEL LICOR DE FEHLING

1. Con una jeringuilla, afiadir al tubo de ensayo que contiene el glacido
disuelto, 1 cm?® de reactivo de Fehling A y, a continuacion,
utilizando otra jeringuilla distinta, la misma cantidad de Fehling B.
La disolucién tomara un color azul intenso.

2. Calentar suavemente el tubo a la llama del mechero, evitando que
llegue a ebullicion, para impedir que el liquido salga proyectado
violentamente, pudiendo quemar al que lo maneja. Al cabo de unos
instantes, si se trata de un glacido con poder reductor, lareaccién
serd positiva, apareciendo un color rojo ladrillo. En caso contrario,
diremos que la reaccion ha sido negativa.

Los glacidos que no poseen grupo carbonilo libre no tienen caracter reductor vy,
por tanto, no dan una reaccion positiva con el licor de Fehling.

No obstante, los polisacaridos, que dan reaccién negativa ante el licor de
Fehling, se pueden identificar puesto que se colorean de azul oscuro en
presencia de una solucién yodo-yodurada de lugol. En este caso, no se trata
de una reaccion quimica, sino de una adsorcién del yodo en la superficie del
polisacérido (esta fijacion soélo tiene lugar en frio), para lo cual basta afiadir 1 6
2 gotas a la disolucién que contiene el polisacarido.

Por otro lado, en presencia de HCI (basta con afadir 5 6 6 gotas de una
disolucion de HCI al 10%), y en caliente ( de 2 a 3 minutos a la llama del
mechero), los disacaridos se hidrolizan, separandose los monosacaridos que
los constituyen.



2. Material.

Gradilla con 6 tubos de ensayo
Vasos de precipitados (4)
Pipetas (4)

Cuentagotas (2)

Jeringuillas (2)

Pinza de madera

Mechero

Soluciones Ay B de Fehling

Lugol

Solucion de HCI

Disoluciones de glucidos (A,B,C,D)

O O0OO0OO0OO0OO0O0o
O O0O0Oo

3. Procedimiento.

1. Toma muestras de las dos disoluciones de glucidos que te ha
correspondido identificar:

GLUCIDO # — GLUCIDO #

2. Coloca, para cada muestra que vayas a estudiar, de 2 a 3 cm® de la
disolucion del glucido-problema en un tubo de ensayo.

3. De acuerdo con la informacion de la pagina anterior, utiliza los reactivos que
necesites para identificar, en la medida de lo posible, tus glucidos-problema.
Recuerda que debes utilizar el minimo numero de ensayos que te
permitan una identificacion segura.

4. Anota los resultados que obtengas en la siguiente tabla:

TABLA DE RESULTADOS
TUBO | PRODUCTOS QUE CONTIENE FEHLING LUGOL

o0 s w Nk
+ + |+ |+
+ + |+ |+

4. Cuestiones.

a) Describe, ordenadamente, los pasos seguidos en tus experimentos,
explicando el por qué de cada uno de ellos. Basandote en los resultados
obtenidos, identifica, si ello es posible, cada uno de los glicidos-problema,
justificando las conclusiones a las que llegues:



GLUCIDO #:

GLUCIDO #:

b) Intenta elaborar una clave dicotomica de identificacion para el
reconocimiento de glucidos, basada en la utilizacion de los reactivos que has
utilizado en esta préactica:

c) Los enfermos de diabetes eliminan glucosa en la orina. Disefia un método
sencillo, que permita diagnosticar esta enfermedad utilizando muestras de
orina del paciente.



IDENTIFICACION DE GLUCIDOS MEDIANTE SU CAPACIDAD
REDUCTORA

%+ La capacidad reductora de algunos glicidos =2 basa en |a presencia
de un grupo carbeonilo (- C — HQ) en su molecuda.

% Todos los glicidos sencillos (monasacaridos) tienen un grupo carbondo
liore y, por tantc, poseen capacidad reductora.

_. Grupo carbonile libre

Flucosa

% Cuando dos monosacandos se endazan entre si para formar un glucido
mas complejo {disacarido), pueden hacerlo de dos formas:

= A traves del grupo carbondo del primer monosacarido (enlace
glucosidico monocarbonilico), quedando Fore ef del segundo
monosacando en & disacando resultante. La presencia de este
grupo libre dara al disacardo caracter reductor.

< >< > _ Brupo carbonile libre
. -
Loctosa

= A fraves de los grupos carbonile de ambos monosacaridos
{enlace glucosidico dicarbonilico). no habiendo mingun grupo
carbonilo libre en el disacardo resudtante, Al no existir grupo
carbonilico libre el disacando no tendra caracter reductor.

OO =

% La union de muchos monosacaridos medianie enlaces glucosidicos
monocarbonilicos, produce glicidos de gran  complejidad
{polisacaridas), en los que solo queda un grupo carbonilo libre en toda
la molecula. Al ratarse de una molécula tan grande, el caracter reducior
de este Unico grupo es practicaments despreciable: estos glicidos no
tienen caracter reductor.

Grupo corbonile libre

90 00ee

Alimiddn




DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES
NIVEL : 1°BTO |PRACTICA N° FECHA:
TITULO: IDENTIFICACION DE BIOMOLECULAS: LiPIDOS.
GRUPO: CALIFICACION :
ALUMNO:
ALUMNO:
1.- OBJETIVO:

Poner de manifiesto ciertas propiedades especificas de los lipidos, que nos
permitan identificarlos como componentes de la materia viva.

2.-FUNDAMENTO:

2.1. SAPONIFICACION.

Las grasas reaccionan en caliente con el hidroxido sédico o potasico
descomponiéndose en los dos elementos que las integran: glicerina y acidos
grasos.

Estos se combinan con los iones sodio o potasio del hidroxido para dar
jabones, que son en consecuencia las sales sodicas o potasicas de los acidos
grasos. En los seres vivos, la hidrdlisis de los triglicéridos se realiza mediante la
accion de enzimas especificos (lipasas) que dan lugar a la formacién de acidos
grasos y glicerina.

CH2-O-CO-R CH2-OH
CH-O-CO-R+t3NaOH — CH-OH+3 R-CO-ONa
CH2-O-CO-R CH2-OH
Aceite + sosa  glicerina + jabon

2.2. TINCION.

Los lipidos se colorean selectivamente de rojo-anaranjado con el colorante
SUDAN II1.

2.3. SOLUBILIDAD.

Los lipidos son insolubles en agua .Cuando se agitan fuertemente en ella se
dividen en pequefiisimas gotas formando una emulsiébn de aspecto lechoso,
gue es transitoria, pues desaparece en reposo por reagrupacion de las gotitas
de grasa en una capa que, por su menor densidad ,se sitia sobre el agua. Por
el contrario, las grasas son solubles, en disolventes organicos como el éter,
cloroformo, acetona.etc.



3.-MATERIALES

-Tubos de ensayo -Solucion de NaOH al 20%
-Gradilla -Soluciéon de SUDAN I
-Varillas de vidrio -Tinta china roja.

-Mechero -Eter,cloroformo o acetona
-Vasos de precipitados -leche

-Pipetas.

4.-PROCEDIMIENTO

4.1

INFANN)

4.2

1.

2.

A~ w

Para demostrar la saponificacion:

Colocar en un tubo de ensayo 2ml de aceite y afiadir 2ml de NaOH al
20%.

. Agitar enérgicamente.

Dejar reposar 20 minutos.

. Pasado ese tiempo se pueden observar en el tubo 3 fases : una inferior

clara que contiene la solucion de sosa sobrante junto con la glicerina
formada, otra intermedia semisélida de aspecto grumoso, que es el
jabon formado y una superior amarilla (lipidica) de aceite inalterado

aceite

jabdn en
formacidn

glicerina

Para demostrar la tincion:

Disponer en una gradilla de 3 tubos de ensayo, colocando en dos de
ellos 3 ml de aceite.

Afiadir a uno de los dos tubo, 4 0 5 gotas de solucién de Sudan Il y
agitar.

. Al otro tubo afadir 4 o 5 gotas de tinta china roja. Agitar y dejar reposar.

Se observara en el tubo al que hemos afiadido Sudan, que todo el aceite
aparece tefiido. En cambio en el frasco al que se le afiadi6 tinta roja, la
tinta se habra ido al fondo y el aceite aparecera sin tefir.

En el tercer tubo de ensayo y vierte 15 ml de leche. Calienta hasta
ebullicién varias veces, hasta que se forme nata. Afade 2 gotas de
Sudan Il y observa el resultado.



4.3

dejar reposar

‘ -
Gotas de " l Gotas de
Sudan Il ’-‘ tinta roja

Para demostrar la solubilidad :

1. Poner 2 ml de aceite en dos tubos de ensayo.

2. Anadir a uno de ellos 2ml de agua y al otro 2ml de disolvente
organico, acetona ,éter u otro.

3. Agitar fuertemente ambos y dejar reposar.

4. Al observar los resultados.Se verad como el aceite se ha disuelto con el
disolvente organico y encambio no lo hace con el agua y debido a su
menor densidad se dispondra arriba en el tubo de ensayo.

—
agua der
+ +
aceite acejte



5.-CUESTIONES

1. ¢Qué son los jabones?

2. ¢Cbmo se pueden obtener los jabones en industria?

3. Haz un dibujo de la disposicion en el tubo de ensayo de las tres fases en el
proceso de la saponificacion ¢Por qué la glicerina aparece en la fase
acuosa?

4. ;Qué enzima logra en el aparato digestivo la hidrélisis de las
grasas?¢Ddnde actia?.¢ Como actiua? Razénalo.

5. Indica a qué se debe la diferencia de resultados entre la mezcla aceite-
Sudan Il y aceite-tinta.

6. Explica a qué se deben las diferencias observadas entre la emulsion
aceite-agua y aceite-éter.

7. Observa la leche a la que has afadido Sudéan lll. Interpreta el resultado ¢A
gué se debe el color blanco habitual de la leche? ¢ Es una emulsion o una
disolucion?.



DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL : 1°BTO |PRACTICA N° FECHA:

TITULO: IDENTIFICACION DE BIOMOLECULAS: PROTEINAS

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo.

Poner de manifiesto ciertas propiedades especificas de las proteinas, que nos
permitan identificarlas como componentes de la materia viva.

2. Fundamento.

e COAGULACION DE LAS PROTEINAS:

Las proteinas, debido al gran tamafio de sus moléculas, forman con el agua
soluciones coloidales. Estas soluciones pueden precipitar con formacion de
coagulos, al ser calentadas a temperaturas superiores a los 70° C, o al ser
tratadas con soluciones salinas, acidos, alcohol, etc.

La coagulacién de las proteinas es un proceso irreversible y se debe a su
desnaturalizacién por los agentes indicados que, al actuar sobre la molécula
protéica, la alteran por desorganizacién de sus estructuras secundaria y
terciaria.

e REACCIONES COLOREADAS ESPECIFICAS:
Entre las reacciones coloreadas especificas de las proteinas, que sirven por lo
tanto para su identificacion, destacan por su importancia las siguientes:

0 Reaccidn xantoproteica. Es debida a la formacion de un compuesto
aromatico nitrado de color amarillo, cuando las proteinas son
tratadas con &cido nitrico concentrado. Por eso, esta reaccion es
positiva en aquellas proteinas que poseen en su molécula
aminoacidos con grupos bencénicos (aromaticos), como la tirosina,
fenilalanina,... Dado que estos aminoacidos forman parte de casi
todas las proteinas, esta reaccion es practicamente universal.

0 Reaccion de Biuret. La producen los péptidos y las proteinas, pero
no los aminoacidos libres, ya que se debe a la presencia del enlace
peptidico ( -CO — NH - ). Este enlace es el que mantiene unidos a los
aminoacidos en la estructura primaria de las proteinas. Cuando se
destruye (se hidroliza) se liberan los aminoacidos que constituyen la
proteina. Cuando una proteina se pone en contacto con una base
concentrada, se forma una sustancia compleja, denominada biuret,
gue, en contacto con una solucién diluida de sulfato clprico (CuSQOy),
da una coloracion violeta caracteristica.



0 Reaccidon de los aminoacidos azufrados. Se pone de manifiesto
por la formacién de un precipitado negro de sulfuro de plomo. Se
basa esta reaccion en la separacién, mediante una base, del azufre
de los aminoacidos, el cual, al reaccionar con una soluciéon de
acetato de plomo, forma el sulfuro de plomo.

3. Material.

Gradilla con 4 tubos de ensayo

0 o Clara de huevo
0 Vasos de precipitados (6) o Albamina comercial (al 2%)
o Pipetas (1) o Solucién problema
o Cuentagotas (2) o Solucién de KOH (al 20%)
o Jeringuillas (6) 0 Solucién de CuSO, diluida
0 Pinza de madera o Solucién de acetato de plomo ( al 5%)
0 Mechero o Acido acético
o Acido nitrico
0 Amoniaco

4. Procedimiento.

1. Para mostrar la coagulacion de las proteinas podemos utilizar clara de
huevo:
a. Colocar, en un tubo de ensayo, una pequefa cantidad de clara de
huevo.
b. Afadir 2-3 gotas de &cido acético y calentar el tubo a la llama del
mechero. Observar lo que ocurre.

2. Para mostrar las reacciones coloreadas especificas, vamos a utilizar
como material una solucion de albumina comercial al 2%.

a. Disponer en una gradilla cuatro tubos de ensayo, y depositar en
cada uno de ellos 2-3 cm® de solucién de albimina.

b. Afadir, al tubo 1, 8-10 gotas de acido nitrico concentrado, calentar
durante unos minutos y observar qué ocurre. Dejar enfriar el tubo y
afadir 6-8 gotas de amoniaco concentrado. Observar el cambio
producido.

c. Afiadir, al tubo 2, 2 cm?® de solucién de hidréxido potasico al 20%
y, a continuacioén, 4-5 gotas de solucion de sulfato cuprico diluida.
Observar el resultado.

d. Afiadir, al tubo 3, 2 cm® de solucién de hidréxido potasico al 20%
y 10 gotas de solucién de acetato de plomo al 5%. Calentar el
tubo hasta ebulliciéon y observar qué ocurre.

e. Afiadir, al tubo 4, 2 cm® de solucién problema y, acto seguido, 4-5
gotas de solucion de sulfato cuprico diluida. Observar qué ocurre.
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Dibujar, en estos tubos, los resultados obtenidos:

TUBO 1 TUBO 2 TUBO 3 TUBO 4

\_/ \_/ \_/ \_/

Reaccién Reaccién Reaccion aa Solucién
xantoproteica biuret azufrados problema

5. Cuestiones.

a) ¢ Qué ocurre al calentar las proteinas con un acido?

b) ¢ A qué se debe la coagulacion de las proteinas?

11



c) ¢Qué nos indica una reaccion xantoprotéica positiva con respecto al tipo
de aminoacidos que componen una proteina?

d) ¢ Qué coloracién da la reaccién de biuret? ¢ A qué se debe?

e) Como sabemos, en una proteina coagulada se han desorganizado sus
estructuras secundaria y terciaria ¢, Podra dar la reaccion de biuret?

f) Respecto al tubo problema: ¢es positiva o negativa la reaccion de biuret?
¢A qué se debe el resultado? Razona la respuesta.

g) La insulina es una proteina que presenta en su molécula amino&cidos
sulfurados ¢ Qué se formara al alcalinizarla y tratarla con acetato de plomo?

12



DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO. |PRACTICA N° : |FECHA :
TITULO: ACTIVIDAD ENZIMATICA. DESNATURALIZACION.
CURSO : | GRUPO : | CALIFICACION:
ALUMNO :

ALUMNO :

1) EUNDAMENTO

La catalasa es un enzima presente en las células de todos los tejidos,
tanto vegetales como animales. Este enzima descompone el peréxido de
hidrégeno (agua oxigenada),producido en el curso de muchas reacciones
metabdlicas celulares, en agua (liquida) y oxigeno (gas). De este modo, se
anula el posible efecto nocivo del peréxido, que es un agente oxidante muy
intenso.

Catalasa
2 H,O, 4 2H,0O0 + O,

Peréxido de hidrégeno Agua Oxigeno

2) MATERIAL

-Material biolégico (tomate, higado).
-Peroxido de hidrégeno.

-Tubos de ensayo (5) y gradilla.
-Pipeta.

-Termometro.

3) TECNICA

a) Preparar 4 tubos de ensayo, situando en cada uno aproximadamente
1 cc. de material bioldgico, y afiadiendo 1 ml. de perdxido de hidrégeno.

TUBO 1 .- Higado crudo + Peréxido de hidrogeno
TUBO 2 .- Higado cocido + Peréxido de hidrogeno
TUBO 3 .- Tomate crudo + Perdxido de hidrégeno
TUBO 4 .- Tomate cocido + Peréxido de hidrégeno

b) Poner en un tubo de ensayo un trozo de higado crudo y un
termémetro, y afiadir 3 ml. de perédxido de hidrégeno, en dosis de 1 ml., con un
minuto de intervalo entre dos dosis sucesivas.

Anotar las variaciones de temperatura durante los préximos 5 minutos, a
intervalos de 30 segundos.

13
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4) CUESTIONES

Experimento a):

a.l.- Describe lo que ocurre (lo que observas) en cada uno de los tubos de
ensayo.

a.2.- ¢De qué crees que son las burbujas que escapan del tubo de
ensayo?.

a.3.- Compara los resultados obtenidos con el material biologico fresco y
cocido. Explica las diferencias que observes.

14



Experimento b):

b.1.- Elabora una gréfica de variacion de la temperatura en el interior del tubo
de ensayo, en funcién del tiempo.[ORDENADAS: temperatura . ABSCISAS:
tiempo]

it
Hi +

b.2.- ¢ Cual ha sido la variacién total de la temperatura durante el experimento y
a qué se debe?.

b.3.- ¢, Qué puedes deducir acerca de la velocidad de reaccion de la catalasa?.

15



UTILIZACION DE INSTRUMENTOS OPTICOS
MICROSCOPIO COMPUESTO - LUPA BINOCULAR

1) EUNDAMENTO.

El pequefio tamafio de muchos de los materiales biolégicos hace necesario
utilizar, frecuentemente, instrumentos opticos de observacién.

La lupa binocular permite ampliar moderadamente (no se consiguen
aumentos tan grandes como con el microscopio) el tamafio aparente de objetos
opacos.

El microscopio compuesto es un instrumento capaz de proporcionar
imagenes muy ampliadas de objetos muy pequefios. Es un aparato de
observacion de cuerpos transparentes, por lo que el material a estudiar suele
requerir una preparacion previa.

2) ESTRUCTURA DE LA LUPA BINOCULAR.

La lupa binocular proporciona una buena observacion de conjunto, pues tiene
un campo de vision muy amplio. Ademas, al poseer dos sistemas Opticos,
permite obtener una vision estereoscopica (sensacién de relieve). Sin embargo,
sb6lo permite obtener imagenes moderadamente aumentadas : p.ej., 20
aumentos (20 x).

Oculares

Tornillos de enfoque

Cremallera

[luminacion

Platina

Soporte

16



3) ESTRUCTURA DEL MICROSCOPIO.

La parte 6ptica del microscopio, la que nos proporciona la imagen, esta
constituida por dos lentes: el objetivo y el ocular. El objetivo da una imagen
mayor e invertida; el ocular es una lupa que hace que se vea de mayor tamafio
la imagen dada por el objetivo, y nos hace la vision mas cémoda. En todo
microscopio hay que considerar:

Aumento . Grado de amplificacion de la imagen. para obtener el aumento total
con que se observa la preparacion, se multiplica el aumento del objetivo por el
del ocular:

OBJETIVO OCULAR AUMENTO TOTAL

10 x 15 x 150

La combinacién correcta del objetivo y del ocular depende de cada caso en
particular. En general, para conseguir un aumento determinado, es preferible la
combinacién con objetivo mayor.

Campo de vision. Es el area que observamos. A mayor aumento, corresponde
menor campo de vision, y se necesita una iluminacién mas intensa.

Poder de resolucién. Propiedad del objetivo que permite observar separados
dos puntos préximos. Para obtener mejor resolucién, hay que usar objetivos de
mayor aumento; el ocular no mejora el poder de resolucién, s6lo aumenta la
imagen y disminuye el campo visual.

El resto de los componentes del microscopio son puramente mecanicos, Yy
sirven como soporte de los elementos o6pticos (base, brazo, platina), para
facilitar el cambio de lentes (revolver) y para posibilitar el enfoque (cremallera,
tornillos de enfoque).

Ocular
Brazo
Revolver
Objetivo
Tornillos de Platina
enfoque Tornillos
micrométricos
[luminacion Interruptor
Base

17



4) OBSERVACION A LA LUPA.

La observacion a la lupa es sencilla: basta con iluminar convenientemente el
objeto, que debe colocarse sobre la placa de la platina, y enfocar la imagen,
utilizando para ello el mando de enfoque.

5) OBSERVACION DE UNA PREPARACION AL MICROSCOPIO.

= llumina el campo de vision. Habitualmente, los microscopios llevan
incorporado un sistema propio de iluminacién; existen, sin embargo, algunos
modelos antiguos, que utilizan un espejo para iluminar la preparacion.

= Coloca la preparacion sobre la platina, sujetandola con las pinzas.

= Coloca el objetivo de menor aumento, girando el revolver.

= Mirando lateralmente (no por el ocular) usa el mando de enfoque para bajar
el tubo hasta que el objetivo casi toque la preparacion.

= Mirando por el ocular, gira despacio el mando de enfoque, de forma que el
tubo se mueva hacia arriba hasta conseguir una vision nitida.

= Moviendo la preparacion, se localizan las partes mas interesantes para su
observacion.

= Si quieres obtener mayores aumentos, gira el revolver para colocar otro
objetivo y, si es necesario, corrige ligeramente el enfoque.

CUIDADO Y CONSERVACION DEL MICROSCOPIO

El microscopio es un instrumento de precision que hay que tratar con mucho
cuidado.

Cégelo siempre por el brazo, sujetandolo con la otra mano por la

base. jNunca le des la vueltal.

e Jamas debe colocarse en el borde de la mesa, ni trasladarlo de una
mesa a otra. Los movimientos del microscopio deben reducirse lo mas
posible.

e Al terminar de utilizarlo, guardalo en su caja.

e Lava los porta y cubreobjetos que hayas utilizado.

18



DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL : 1° BTO. |PRACTICA N° : |FECHA :
TITULO : UTILIZACION DE INSTRUMENTOS OPTICOS

CURSO : | GRUPO : | CALIFICACION:
ALUMNO :

ALUMNO :

1) Indica, para cada uno de los siguientes estudios, si serd conveniente utilizar
la lupa, el microscopio, o ninguno de estos instrumentos:

ESTUDIO MICRO. | LUPA | NINGUNO

Morfologia del abdomen de una mosca

Distribucion de los nervios de las alas (insecto)

Una célula aislada

La estructura de un filete de la carniceria

Una hoja de morera

2) Para observar una preparacion, al microscopio, a 200 aumentos, ¢cual de
las siguientes combinaciones de ocular / objetivo seria la mas adecuada®.

OCULAR OBJETIVO
5x 20 X
10 x 20 x
5x 40 X
10 x 10 x
20 x 10 x

3) Sefala, para cada una de las siguientes estructuras, si podrias utilizar o no
el microscopio 6ptico para observarlas. En caso afirmativo, indica qué
aumento deberias utilizar en un microscopio con las siguientes lentes:

OCULAR:10X,15X,25X
OBJETIVO : 40 X, 50 X, 100 X

ESTRUCTURA TAMANO S NO | AUMENTO
Un atomo 10%m
Una molécula 10%m
Un virus 10" m
Un cromosoma 10°m
Una célula 10° m
Una pulga 10° m
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4)

5)

6)

7

Para mejorar el poder de resolucion de un microscopio, ¢,qué es lo mejor
gue podriamos hacer?

Colocar un ocular de mayor aumento

Colocar un ocular de menor aumento

Acercar el objetivo a la preparacion

Poner un objetivo de menor aumento

Poner un objetivo de mayor aumento

copoTp

Si al intentar observar una preparacion al microscopio, notas que se ve
muy 0Scuro, ¢,qué crees que puede pasar?

Has olvidado poner la luz

b. No tenemos el espejo correctamente situado

c. Elrevolver no esta bien colocado

d. Hay una mosca enorme que tapa el objetivo

e. Tienes un aumento demasiado alto

o

Estamos observando al microscopio dos cromosomas, que se hallan a una
distancia “aparente” de 1 cm. Teniendo en cuenta que, con este
microscopio obtienes un total de 2000 aumentos, ¢,cudl es la distancia “real”
a la que se encuentran estos cromosomas?:

5.10°m

0,000001 m

5 milésimas de milimetro

10% mm

10 m

copoTp

Una intensa corriente citoplasmatica desplaza a la deriva una molécula de
ARN-m, desde las proximidades de la membrana nuclear hasta un
ribosoma préximo. Sabiendo que su velocidad es de 2.107 m/s, y que tarda
5 s en alcanzar su objetivo, ¢podriamos localizar el area en la que se
mueve esta molécula con un microscopio de 2500 aumentos? ¢Qué
longitud “aparente” tendria la trayectoria recorrida?
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO. |PRACTICA N° : |FECHA :
TITULO: FENOMENOS OSMOTICOS EN CELULAS VEGETALES
CURSO : | GRUPO : | CALIFICACION:
ALUMNO :

ALUMNO :

1) EUNDAMENTO.

Cuando dos soluciones salinas de distinta concentracion se hallan separadas
por una membrana semipermeable (que deja pasar libremente moléculas de
disolvente, pero no moléculas de soluto), se establece una corriente de agua
(disolvente) a traves de dicha membrana, para intentar igualar las
concentraciones. Esta corriente va desde la disolucion mas diluida
(hipotonica) hacia la mas concentrada (hipertonica). Este fenébmeno se
conoce con el nombre de 6smosis.

Las membranas celulares se comportan, en cierta medida, como
semipermeables. Por ello, cuando una célula es sumergida en un medio
hiperténico, se produce una salida de agua, que origina un arrugamiento
celular (PLASMOLISIS), que puede ocasionarle la muerte. Por el contrario, si
la célula se sitia en un medio hipoténico, se producira una entrada masiva de
agua en su interior y la célula se hinchard (TURGESCENCIA), pudiendo llegar
a estallar.

2) MATERIAL.

- Material bioldgico (cebolla) - Solucion de NaCl al 30%
- Microscopio - Agua destilada

- Pinzas - Portaobjetos (2)

- Cuentagotas - Cubreobjetos (2)

- Microscopio

3) TECNICA.

1. De la cara interna de una de las capas de la cebolla, con ayuda de las
pinzas, separar dos pequefias porciones rectangulares de epidermis.

2. Depositar cada uno de los fragmentos de epidermis obtenidos sobre
sendos portaobjetos, cuidando de que no se produzcan arrugas.

3. Poner sobre uno de los fragmentos unas gotas de agua destilada y
sobre el otro solucién salina.
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4. Colocar un cubreobjetos sobre cada una de las preparaciones,
intentando que no se aprisionen burbujas de aire.

5. Observar al microscopio, comenzando con el menor aumento y
continuando con un aumento mas fuerte.

4) CUESTIONES.

1. Observa al microscopio las preparaciones de epidermis de cebolla,
completando los esquemas y sefialando, en cada dibujo, la posicion de la
membrana plasmatica en cada caso:

N \/

Solucién salina

ArmiiA AAantilAaAdA

e

: Membrana plasmatica

2. ¢Cuadl de los dos medios es hipertonico. Argumenta tu respuesta.

3. ¢Qué fendbmeno osmdético se ha puesto en marcha al sumergir la célula en
este medio hipertonico?

4. ¢Qué consecuencias ha tenido dicho fenbmeno para la célula?

5. ¢Por qué no ha estallado la célula que ha sufrido turgescencia? Propon
dos hipotesis alternativas para explicarlo.

22



EXPERIENCIAS PARA REALIZAR EN CASA

6. Experiencia 1.-

a.

@—~ooowT

Mete un buen pufiado de garbanzos en un vaso de cristal transparente.
Debes llenar con ellos un tercio del vaso aproximadamente (si no tienes
garbanzos, puedes hacerlo con lentejas o judias).

Sefiala con un rotulador el nivel que alcanzan las legumbres en el vaso.
Afade agua hasta completar aproximadamente 2/3 de la altura del vaso.
Sefiala el nivel que alcanza el agua.

Espera de 12 a 24 horas.

Observa lo que ha ocurrido y describelo por escrito.

Explica los resultados utilizando la terminologia cientifica apropiada.

—

Agua

Garbanzos

7. Experiencia 2.-

—h

g.
h.
I
J-
k.

Coge una patata grande. Pélala y dividela en dos mitades, segun un
corte transversal.

Cértale la punta a cada mitad para que asiente bien.

Con ayuda de un cuchillo y una cucharilla vacia el interior de cada mitad,
de forma que te queden dos “recipientes” de patata. El espesor de la
pared debe ser menor de 5 mm.

Seca con papel de cocina el interior de cada patata.

Llena una de las mitades de sal fina de cocina y la otra de trocitos de
plastico del tamafio de un confetti (puedes obtenerlos de un envase de
yogur).

Pon las dos patatas en un recipiente que llenaras con agua jTen cuidado
de que no entre agua en su interior!

Espera 24 horas.

Observa las patatas y describe lo que ves.

Explica los resultados obtenidos.

¢ Por qué pelamos la patata?

¢ Por qué la patata se pone de color marrén? Trocitos de

- Sa pI tico

'ﬁ \U U/

Agua




DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1° BTO. |PRACTICA N°: |FECHA :
TITULO: ESTOMAS EN EPIDERMIS DE CEBOLLA

CURSO : | GRUPO : | CALIFICACION:
ALUMNO :

ALUMNO :

1) EUNDAMENTO.

La epidermis de los vegetales es un tejido de revestimiento, cuya mision
es proteger el interior de la planta, fundamentalmente frente al peligro de
deshidratacion. Para conseguirlo, sus células se encuentran estrechamente
adosadas entre si, sin dejar entre ellas espacios intercelulares.

Células de
guarda
ESTOMA
Células | ~ Ostiolo
epidérmicas

Para que a través de este tejido epidérmico se pueda realizar el
intercambio gaseoso, necesario para la fotosintesis, existen en la superficie de
las hojas unas estructuras especializadas: los estomas. El tipo de estoma mas
comln consta de dos células arrifionadas (células de guarda), que dejan un
orificio entre ellas (el ostiolo). Las células de guarda se hinchan y separan,
dejando abierto el ostiolo, y permitiendo el paso de los gases.

2) MATERIAL.
- Material biolégico (acelga, puerro) - Esmalte de uias
- Pinzas finas - Portaobjetos
- Tijeras - Cubreobjetos
- Cuentagotas - Microscopio
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3) TECNICA.

1. Cortar un trocito de hoja de acelga o de puerro, y poner sobre él una
capa de esmalte, dejando secar durante unos cinco minutos.

2. Con ayuda de las pinzas, separar la capa de esmalte endurecida.
3. Colocarla sobre un portaobjetos, evitando la formacion de pliegues.

4. Colocar un cubreobjetos sobre la preparacion, intentando que no se
aprisionen burbujas de aire.

5. Observar al microscopio, comenzando con el menor aumento y
continuando con un aumento mas fuerte.

4) CUESTIONES

A) ¢Qué es un estoma?

B) Dibuja un estoma sefalando cada uno de sus componentes.

C) ¢Cudl es la funcion de un estoma?
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D) Describe con detalle como funciona un estoma.

E) Los estomas tienen apertura regulable. ¢Qué factor o factores ambientales
pueden ser los causantes de que se cierren?

Si el estoma no se cerrase bajo esas circunstancias medioambientales citadas
en el apartado anterior, ¢ Qué le ocurriria a la planta?

F) ¢Podria una planta sobrevivir con los estomas siempre cerrados?
Argumenta tu respuesta.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO [PRACTICA Ne°

FECHA:

TITULO: HISTOLOGIA VEGETAL I. OBSERVACION DE TEJIDO LENOSO (XILEMA)

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo

Observacién de vasos lefiosos (xilema).

Comprobar la funcién de los vasos lefiosos.

2. Material

Un tallo de clavel con una flor blanca.
Un tallo de apio.

Dos vasos o tarros de cristal o plastico.
Portaobjetos (x2) o cubreobjetos (2).
Microscopio.

Bisturi.

Agua.

Tinta.

3. Procedimiento 1

e Disuelve latinta en el agua de uno de los vasos.

e Corta el tallo de clavel longitudinalmente, sin llegar hasta el extremo

para no dafar la flor.

e Introduce el tallo de clavel en el agua tefida, de forma que una mitad

guede fuera del vaso con agua tefiida y la otra mitad en el vaso de agua

sin tefir.

e Introduce el tallo de apio en el vaso con agua tefiida (que ya contiene la

mitad del tallo de clavel).

e Deja el montaje en reposo durante un dia completo.




4. Observacion 12 parte

Toma nota de las diferencias que observas en los tallos pasadas las 24 horas
de reposo.

5. Procedimiento 2

e Corta ldminas finas del tallo de clavel (pasada la bifurcacion) y del tallo
de apio.

e Monta una lamina del tallo de clavel sobre el portaobjetos.

e Repite la operacién con una lamina de apio.

6. Observacion 22 parte.

e Observa ambas preparaciones al microscopio.
e Toma nota de lo qué ves, haciendo dibujos esquematicos de lo que
observas.
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7. Cuestiones.

e Busca la siquiente informacidn basica sobre la conduccién de la savia
bruta en las plantas:

O Qué es la savia bruta

0 qué tejido la conduce y cuales son las caracteristicas esenciales
del mismo

o0 donde se origina la savia bruta y hacia qué 6rganos de la planta
se conduce.

e Asocia lo que has observado en la practica con lo que has averiguado
sobre la conduccion de la savia bruta en las plantas.

e Prepara una pequeia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO [PRACTICA Ne° FECHA:

TITULO: HISTOLOGIA VEGETAL Il. OBSERVACION DE TEJIDO SUBEROSO.

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo

Observacion de tejido suberoso.
Distinguir células en diferente estado de suberificacion.

2.- Fundamento

La safranina es un colorante que tifie el nucleo celular de color rojizo.
3. Material

Una patata.

Cuchillo.

Solucion de safranina (al 1%).
Cuentagotas.

Microscopio.

Portaobjetos y cubreobjetos.
Vidrio de reloj.

4. Procedimiento

e Corta una patata en rodajas muy finas (cortes transversales).

e Pon una rodaja sobre un vidrio de reloj que contenga solucién de
safranina.

e Lava el corte.
e Monta el corte sobre un porta y tapalo con el cubre.
e Enfoca la parte de la piel.

5. Observacion

Haz un dibujo de lo que observes. Toma nota de las siguientes cuestiones
sobre la muestra de tejido que estas viendo:

morfologia de las células

estructura del tejido

localizacién de la tincién y grado de la misma

otros aspectos que consideres relevantes.
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6. Cuestiones.

e Busca la siguiente informacién basica sobre el tejido suberoso.

0 caracteristicas generales del tejido.

o0 dodnde se localiza el tejido suberoso en una planta

0 para qué sirve el tejido suberoso

o0 plantas en las que abunda el tejido suberoso

e Asocia lo que has observado en la practica con lo que has averiguado el
tejido suberoso.

e Contesta: Las células del tejido suberoso, ¢estan vivas o muertas?
Explica por escrito como lo has deducido.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO [PRACTICA Ne° FECHA:

TITULO: HISTOLOGIA VEGETAL IIl. OBSERVACION DE FLOEMA.

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo
Observacion de floema.

2.- Fundamento

El azul de metileno es un colorante que tifie algunas partes de la célula de azul.
Esta especialmente indicado para tefiir los tubos de floema.

3. Material

Tallo de apio o de calabaza
Azul de metileno

Bisturi

Cuentagotas.

Microscopio.

Portaobjetos y cubreobjetos.
Vidrio de reloj.

4. Procedimiento

Realiza cortes finos longitudinales en el tallo .

Coloca un corte sobre el vidrio de reloj.

Echale unas gotas de azul de metileno y espera 2 minutos.

Lava el corte para quitar el exceso de colorante.

Monta el corte sobre un porta y tapalo con el cubre. Enfoca.

5. Observacion

Haz un dibujo de lo que observes. Toma nota de las siguientes cuestiones
sobre la muestra de tejido que estas viendo:

morfologia de las células

estructura del tejido

localizacién de la tincién y grado de la misma

otros aspectos que consideres relevantes.
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6. Cuestiones.

e Busca la siguiente informacién basica sobre el tejido floeméatico (floema).

0 caracteristicas generales del tejido.

o0 dodnde se localiza en una planta

0 para qué sirve el floema

e Asocia lo que has observado en la practica con lo que has averiguado el
floema.

e Prepara una pequeia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO [PRACTICA Ne° FECHA:
TITULO: HISTOLOGIA VEGETAL IV. OBSERVACION DE COLENQUIMA

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo
Observacién de colénquima.

2.- Fundamento

La floroglucina es un colorante que tifie aquellas partes de la célula en las que
abunda la lignina.

3. Material

Calabaza (se necesita la corteza)
Floroglucina

Bisturi

Cuentagotas.

Microscopio.

Portaobjetos y cubreobjetos.
Vidrio de reloj.

4. Procedimiento

e Realiza cortes finos en la corteza de la calabaza.

Coloca un corte sobre el vidrio de reloj.

Echale una gota de agua

Monta la preparacion en un porta y cubrela.

Observa al microscopio.

.5. Observacion

Haz un dibujo de lo que observes. Toma nota de las siguientes cuestiones
sobre la muestra de tejido que estas viendo:

morfologia de las células

estructura del tejido

localizacién de la tincién y grado de la misma

otros aspectos que consideres relevantes.
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6. Cuestiones.

e Busca la siguiente informacion basica sobre el colénquima.

0 caracteristicas generales del tejido.

o0 dodnde se localiza en una planta

0 para qué sirve ...

e Asocia lo que has observado en la practica con lo que has averiguado el
colénquima.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO [PRACTICA Ne° FECHA:

TITULO: HISTOLOGIA VEGETAL V. OBSERVACION DE ESCLERENQUIMA

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo

Observacién de esclerénquima..
Distinguir células de los tejidos de sostén.

2.- Fundamento

La floroglucina es un colorante que tifie aquellas partes de la célula en las que
abunda la lignina.

3. Material

Pera

Floroglucina

Bisturi

Cuentagotas.

Microscopio.

Portaobjetos y cubreobjetos.
Vidrio de reloj.

4. Procedimiento

e Raspa el mesocarpo (“la carne”) de la pera y coge un trocito.
e Extiende la muestra sobre un porta.

e Echale una gota de agua

e Cubre la preparacion con el cubre.

e Observa al microscopio.

5. Observacion

Haz un dibujo de lo que observes. Toma nota de las siguientes cuestiones
sobre la muestra de tejido que estas viendo:

o morfologia de las células

e estructura del tejido

e localizacién de la tincién y grado de la misma

e otros aspectos que consideres relevantes.
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6. Cuestiones.

e Busca la siguiente informacién basica sobre el esclerénquima:

0 caracteristicas generales del tejido.

o0 dodnde se localiza en una planta

0 para qué sirve ...

e Asocia lo que has observado en la practica con lo que has averiguado el
esclerénquima.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO PRACTICA N° FECHA:

TITULO: ESTRUCTURA DE LOS ORGANOS VEGETALES |. OBSERVACION DE LA
RAIZ. (judia, cebolla o maiz)

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo
Conocer la estructura de la raiz vegetal

2.- Fundamento

El alcohol deshidrata los tejidos, por lo que estos se endurecen. Esto facilita
poderlos cortar en laminas finas.

3. Material

Raiz de judia (procedente de una judia recién germinada) * (ver
procedimiento para germinar semillas). También puede realizarse la
observacion con raiz de cebolla o de maiz.

Alcohol de 90°

Glicerina diluida

Bisturi

Microscopio.

Lupa

Portaobjetos y cubreobjetos.
Vidrio de reloj.

Dibujos de la estructura interna de una raiz (debes conseguirlos antes y
llevarlos al laboratorio el dia que vayas a realizar la observacidn préctica.

* 4. Procedimiento para germinar semillas

Poner algodon mojado en agua en un plato. Poner encima las semillas y cubrir
con otro plato para evitar que se evapore rapidamente el agua y asi favorecer
el ambiente himedo que requieren las semillas para germinar.

5. Procedimiento para observar la raiz

e Separa laraiz del resto de la judia.

e Introduce la raiz en alcohol durante al menos 24 horas.
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e [Efectla corte transversales final a la altura de los pelos absorbentes
(utiliza la lupa para localizarlos)

e Coloca la muestra sobre el porta, échale una gota de glicerina.
e Cubre la preparacion con el cubre.
e Observa al microscopio.

6. Observacion

Haz un dibujo de lo que observes y contrastalo con los dibujos esquematicos
gue hayas encontrado al preparar la documentacion para la practica.

7. Cuestiones.

e Busca informacién sobre la estructura histologica de la raiz.

e Asocia la estructura con la funcién principal de la raiz.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO PRACTICA N° FECHA:

TITULO: ESTRUCTURA DE LOS ORGANOS VEGETALES Il. OBSERVACION DE LA
RAIZ. (zanahoria)

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo
Conocer la estructura y la funcion de la raiz vegetal.

2. Material

Zanahorias (3)
Vaso

Tinta

Agua

Cuchillo

Lupa

3. Procedimiento

e Corta una de las raices longitudinalmente, pasando por el eje central.

e Corta otra transversalmente. Haz varios corte.

e A la tercera zanahoria, cortale el extremo mas delgado e introduce la
parte grande de forma que quede sumergida en el vaso con agua
tintada. Déjala asi hasta el dia siguiente.

e Observa a la lupa cada una de las zanahorias.

4. Observacion

Haz dibujos de todo lo que observes.
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5. Cuestiones.

e Busca informacién sobre la estructura histologica de la raiz.

e Asocia |lo observado en el corte tefiido con tinta con la funcion principal
de la raiz.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS NATURALES

NIVEL: 1°BTO PRACTICA N° FECHA:

TITULO: ESTRUCTURA DE LOS ORGANOS VEGETALES Ill. OBSERVACION DEL
TALLO (JUDIA)

GRUPO: CALIFICACION :

ALUMNO:
ALUMNO:

1. Objetivo
Conocer la estructura y la funcion del tallo vegetal.

2. Material

Judias germinadas
Alcohol 90°
Glicerina diluida
Bisturi

Vidrio de reloj
Porta y cubre
Microscopio

Dibujos de la estructura interna de un tallo (debes conseguirlos antes y
llevarlos al laboratorio el dia que vayas a realizar la observacidn préctica.

3. Procedimiento para germinar semillas

Poner algodon mojado en agua en un plato. Poner encima las semillas y cubrir
con otro plato para evitar que se evapore rapidamente el agua y asi favorecer
el ambiente himedo que requieren las semillas para germinar.

4. Procedimiento

e Introduce los tallos en alcohol y espera 24 horas. El alcohol deshicrata
los tejidos y los endurece. Esto facilita el corte en laminas delgadas.

e Corta el tallo en laminas transversales lo més finas posible.
e Coloca un corte sobre el porta y échale una gota de glicerina.
e Pon el cubre.

e Observa al microscopio.
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5. Observacion

Haz dibujos de todo que observes y comparalos con los que has traido a la
practica. Rotula los dibujos.

6. Cuestiones.

e Busca informacidn sobre la estructura histolégica del tallo.

e Asocia lo observado en los corte con la informacién obtenida.

e Prepara una pequefia charla para exponer tus averiguaciones y
conclusiones en clase.
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